Выполнила: Литвинова Кристина Геннадьевна
Практическая работа «Разработка заданий по естественно-научной грамотности»
Ксюша приезжает летом к бабушке в сельскую местность Воронежской области. Количество змей в области растет, так как за последние несколько лет изменились климатические условия, в частности, увеличился теплый период.
Решив разобраться с происходящим в природе, девочка стала интересоваться видовым составом змей своего региона, и вот что она узнала. К семейству ужовых относят 4 вида змей. Они не ядовиты и опасности для человека не представляют. Самой обычной нашей змеей является обыкновенный уж, гораздо реже встречаются водяной уж и медянка. И уж совсем редок узорчатый полоз, единичные экземпляры которого иногда заползают на юг нашей области из ростовских степей. К семейству гадюк относят 3 вида змей. Наиболее распространена гадюка обыкновенная, также у нас встречается гадюка Никольского и степная гадюка. Ксюша занесла в таблицу  некоторые характеристики местных видов змей.
	Виды змей
	Кусается
	Опасен
(ядовит)
	Места обитания
	Форма
зрачка
	Внешние особенности

	Обыкновенный уж
[image: https://gp.by/upload/iblock/1f9/1f947daafa2c24ee1303c4a0773f2c44.JPG]
	Да
	Нет
	Берега водоёмов, края низинных болот, низменные луга, пойменные кустарники, старые вырубки
	Круглый
	Голова округлая. Желтые пятна на голове. Выделяет неприятно пахнущую жидкость. Притворяется мертвым.

	Водяной уж
[image: http://cdn.fishki.net/upload/post/201311/19/1215406/6a46883f660c5f032deda32a18d3f754.jpg]
	Нет
	Нет
	Берега рек и водоёмов.
	Круглый
	Голова округлая. Желтых пятен нет. Брюхо оранжево-желтое или розово-красное. По спине в шахматном порядке темные пятна. Окрас темный.

	Обыкновенная медянка
[image: https://prozmei.ru/wp-content/uploads/2020/12/medyanka.jpg]
	Да
	Нет
	Лиственные и хвойные леса, горы, поросшие кустарником склоны
	Круглый
	Пятна на спине. Голова переходит в туловище без видимых границ. Темная полоса, проходящая через глаза.

	Узорчатый полоз
[image: https://aquarium-fish-home.ru/wp-content/uploads/2019/10/3597757.jpg]
	Да
	Нет
	В излучинах рек и тростниковых садах
	Круглый
	Нет зигзага на спине. Голова переходит в туловище без видимых границ.

	Обыкновенная гадюка 
[image: https://proza.ru/pics/2021/05/09/155.jpg]
	Да 
	Да
	Смешанные и лиственные леса, заросшие травой поляны, лесные опушки и вырубки
	Вертикальный
	Голова треугольная. На спине зигзагообразные полосы.  Может иметь сплошной черный окрас.

	Гадюка Никольского
[image: https://poltava.sq.com.ua/img/news/2019/03/26/556.jpg]
	Да
	Да
	Обитают в широколиственных или смешанных лесах. Летом они встречается на лесных полянах, сосновых опушках и просеках вблизи водоемов. 
	Вертикальный
	Голова треугольная. Вся черная. Напоминает ужа, различия в том, что ярких точек на голове у нее нет.

	Степная гадюка
[image: https://info-farm.ru/img/006947-dc20cb49684379fcb172e8ad2f850d06.jpg]
	Да
	Да
	Равнинные и горные полынные степи, луга, сухие кустарники
	Вертикальный
	Голова треугольная. Окрас буровато-серый. На голове рисунок в виде буквы «Х». Зигзаг на спине. Брюхо светлое.



Задание 1: Используя данные таблицы, ответьте на вопросы. Ответы поясните.
	Вопросы
	Да
	Нет
	Пояснения

	Все ли змеи кусаются?
	
	
	

	Все ли змеи опасны для человека?
	
	
	

	Можно ли «глядя змее в глаза», определить, ядовита она или нет?
	
	
	


 


Задание 2: Найдите неправильные утверждения. Поясните свой выбор.
	Утверждения
	Выбранный вариант
	Пояснение к ответу

	Люди тысячелетиями панически боятся змей, причем любых змей, не разбираясь ядовитая ли змея.
	
	

	Ужа легко отличить от всех других змей по желтым или оранжевым пятнам на голове.
	
	

	Гадюки имеют голову треугольной формы.
	
	

	Обыкновенная гадюка не может иметь черный окрас. Черными бывают ужи.
	
	

	Если взять в руки  Ужа обыкновенного, то можно ощутить неприятный запах.
	
	



Питаются гадюки грызунами, птенцами птиц и мелкими птицами, лягушками и ящерицами. Причем в разных частях ареала они могут специализироваться на разных кормах. Свои жертвы гадюки убивают ядом, который для мелких животных, особенно теплокровных, смертелен. Собственно для этого он и нужен змеям, Кроме того, яд является важным компонентом в системе пищеварения змеи.
Ужи, хотя и безвредные для человека, тем не менее, как и другие змеи, являются хищниками, основной источник их питания составляют земноводные и рыба. Частой пищей ужей становятся лягушки и головастики, ящерицы, а также мелкие грызуны: мыши, крысы, ондатры, белки.

Задание 3: Составьте  цепь питания Ужа обыкновенного.
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    Лягушка                Ястреб             Кузнечик             Растения          Уж обыкновенный

Внесите названия живых обьектов в нужные окошки:






В процессе эволюции наружный слуховой проход исчез, и змеи не слышат через воздух, но змеи очень чувствительны к вибрации земли. Змеи очень хорошо различают запахи. По запаху они отличают животных, врагов и т. д. Змея может добывать определенные частички химических веществ из воздуха, земли, из других животных и предметов при помощи своего длинного, раздвоенного языка.
Змея засовывает затем кончики языка в два отверстия в уголках рта. Эти отверстия содержат высокочувствительные нервные клетки. Ими змея определяет химические частички пищи, врага, друга и все остальное. А гадюки обладают чувством, не развитым ни у одного другого животного, они могут определять жертву по температуре тела, если она выше или ниже, чем окружающая обстановка. Это чувство дает змеям возможность определить и напасть на жертву в темноте, даже не видя ее.
Ужи выходят на охоту, начиная с раннего утра, заканчивается период активности поздно вечером. Когда на улице тепло и ярко светит солнце, ужей можно увидеть на пнях, на камнях, на поваленных стволах деревьев или в любом другом комфортном месте, где они греются под солнечными лучами.
С наступлением темноты, они прячутся в укрытия, которые могут находиться среди корней различных деревьев, среди камней или в норах.
Задание 4: Прочитав внимательно текст, попробуйте объяснить следующие факты.
Когда сельское население в частных подворьях содержало много крупного и мелкого рогатого скота (коров и овец), которые паслись на лугах и лесных полянах, то люди гораздо реже встречали при сборе земляники и грибов 
ядовитых змей. 
ОТВЕТ:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 5: Прочитав внимательно текст, попробуйте объяснить следующие факты.
Рыболовы-любители во время летней ночной рыбалки часто встречают гадюк, которые охотятся.
ОТВЕТ:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 6: Прочитав внимательно текст, попробуйте объяснить следующие факты.
Люди боятся змей, наблюдая, как ползущая рептилия высовывает свой раздвоенный язык. Многие считают, что языком она может ужалить.
ОТВЕТ:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 7:
В саду у Ксюши растут яблони и каждый год радуют всех вкусными плодами. Но на вкус яблоки отличаются: более спелые плоды значительно слаще незрелых.  Ксюша на уроках биологии изучая процесс фотосинтеза, узнала, что в результате образуется крахмал - биополимер, мономером которого является глюкоза. Доступным в домашних условиях реактивом на крахмал является йод. А еще известно, что крахмал не имеет сладкого вкуса, тогда как глюкоза сладкая.
Вопросы: 
1. Какой способ определения зрелости яблок можно предложить Ксюше?
2. Что предполагается наблюдать в ходе эксперимента?
3. Что может повлиять на достоверность результатов эксперимента?
ОТВЕТ:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 8:
Помогая бабушке в огороде осенью, Ксюша обратила внимание, что при высадке в грунт луковицы тюльпанов всегда ориентируют донцем вниз.  Из донца при прорастании развивается корневая система тюльпана. Девочка задумалась, а будет ли расти тюльпан, если высадить его «вверх ногами»? Как это будет происходить? Ксюша подготовила и провела эксперимент, высадив две одинаковые луковицы в секлянную ёмкость с почвой. Одну из луковиц высадила обычным способом, другую «вверх ногами».
1. Что наблюдала девочка в ходе эксперимента?
2. Какой вывод сделала школьница?
3. Как в биологии называется данное явление у растений и как оно проявляется?

ОТВЕТ:___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________








ОТВЕТЫ
Задание 1: Используя данные таблицы, ответьте на вопросы. Ответы поясните.
Ответ (критерии оценивания)
	Вопросы
	Да
	Нет
	Пояснения

	Все ли змеи кусаются?
	
	˅
	Водяной уж не кусается.

	Все ли змеи опасны для человека?
	
	˅
	Опасны только гадюки.

	Можно ли «глядя змее в глаза», определить, ядовита она или нет?
	˅
	
	Зрачок ядовитых змей вертикальный, а не круглый.



	Верно указаны «да» или «нет» для трех вопросов. Даны пояснения.
	2 балла

	Верно указаны «да» или «нет» для двух вопросов. Даны пояснения.
	1 балл

	Верно указаны «да» или «нет» для одного вопроса. Дано пояснение. Или ответ отсутствует.
	0 баллов



Задание 2: Найдите неправильные утверждения. Поясните свой выбор.
Ответ (критерии оценивания)
	Утверждения
	Выбранный вариант
	Пояснение к ответу.

	Люди тысячелетиями панически боятся змей, причем любых змей, не разбираясь ядовитая ли змея.
	
	

	Ужа легко отличить от всех других змей по желтым или оранжевым пятнам на голове.
	˅
	Водяной уж не имеет пятен на голове. Его легко перепутать с гадюкой.

	Гадюки имеют голову треугольной формы.
	
	

	Обыкновенная гадюка не может иметь черный окрас. Черными бывают ужи.
	˅
	Обыкновенная гадюка может иметь черный окрас.

	Если взять в руки  Ужа обыкновенного, то можно ощутить неприятный запах.
	
	



	Верно указаны  все верные варианты ответов. Правильно даны пояснения.
	2 балла

	Верно указан только один вариант ответа.  Правильно дано пояснение.
	1 балл

	Задание выполнено неверно.  Или ответ отсутствует.
	0 баллов



Задание 3:
Ответ (критерии оценивания)
	Растения            Кузнечик        Лягушка        Уж обыкновенный           Ястреб

	Ответ верный.
	1 балл

	Ответ неверный или отсутствует.
	0 баллов



Задание 4: Прочитав внимательно текст, попробуйте объяснить следующие факты.
Ответ (критерии оценивания)
	Содержание критерия
	Оценка в баллах

	Змеи не слышат звуки. Но змеи очень чувствительны к вибрации земли. Многочисленные стада, перемещаясь по лугам и полянам, отпугивают змей и они уползают в более безопасные места. Поэтому люди реже встречали змей.   
	2 балла

	Змеи реагируют на вибрацию земли от топота животных. 
	1 балл

	Нет ответа или ответ неверный.
	



Задание 5: Прочитав внимательно текст, попробуйте объяснить следующие факты.
Ответ (критерии оценивания)
	Содержание критерия
	Оценка в баллах

	Гадюки  могут определять жертву по температуре тела, если она выше или ниже, чем окружающая обстановка. Это чувство дает змеям возможность определить и напасть на жертву в темноте, даже не видя ее. Поэтому они могут выходить на охоту ночью. Гадюки поедают мышей, которые активизируются ночью. Также гадюки объектом охоты выбирают лягушек, которых больше у воды.
	2 балла

	Гадюки  могут определять жертву по температуре тела, если она выше или ниже, чем окружающая обстановка. Это чувство дает змеям возможность определить и напасть на жертву в темноте, даже не видя ее. Поэтому они могут выходить на охоту ночью.
	1 балл

	Нет ответа или ответ неверный.
	



Задание 6: Прочитав внимательно текст, попробуйте объяснить следующие факты.
Ответ (критерии оценивания)
	Содержание критерия
	Оценка в баллах

	Языком змеи не жалят. Язык змей - это орган осязания и химической чувствительности. Змея может добывать определенные частички химических веществ из воздуха, земли, из других животных и предметов при помощи своего длинного, раздвоенного языка.
Змея засовывает затем кончики языка в два отверстия в уголках рта. Эти отверстия содержат высокочувствительные нервные клетки. Ими змея определяет химические частички пищи, врага, друга и все остальное.
	2 балла

	Языком змеи не жалят. Язык змей - это орган осязания.
	1 балл

	Нет ответа или ответ неверный.
	




Задание 7: Ответ (критерии оценивания)
	Содержание критерия
	Оценка в баллах

	1.Ксюше нужно предложить взять 2 яблока примерно одинаковых по массе и размерам, разрезать их и капнуть раствором йода на срез.
2. На  срезе будет наблюдаться различное окрашивание. Незрелый плод – почти полное окрашивание, т.к. много крахмала. Зрелый плод – срез практически не окрашивается йодом, или же окрашивание ближе к кожуре.  Созревание яблока ведёт к снижению или удалению крахмала. Глюкоза же не окрашивается йодом и придаёт яблоку сладкий вкус.
[image: C:\Users\Серёга\Downloads\Tn-2013-fruit-Apple_starch_test.png]
3.На достоверность результатов может повлиятьразный размер плодов, плоды сорваны с разных деревьев одного сорта, плоды сорваны с деревьев разных сортов.
	3 балла

	Ответ содержит два верных критерия.
	2 балла

	Ответ содержит один верный критерий.
	1 балл

	Ответ неверный или нет ответа.
	0 баллов



Задание 8:Ответ (критерии оценивания)
	Содержание критерия
	Оценка в баллах

	1.Обе луковицы проросли. Однако, перевернутая луковица прорастала значительно медленнее. При этом, несмотря на то, что донце луковицы бало сверху, отрастающие корни тянулись вниз, листья росли вверх, огибая луковицу.                                                         
                 [image: https://stroymanual.com/wp-content1/uploads/2020/04/5c42006ede8854473a49fc72.jpg]                             [image: https://sad-fialok.ru/wp-content/uploads/f/8/8/f882f5743610d91998d2fcbdf64daf56.jpg]                                           Тюльпан, при обычной посадке         Тюлпан, выросший из перевернутой луковицы
2.Растения в ходе роста ориентируются относительно формирования надземных (стебель и листья) и подземных (корни) органов.
3.В биологии данное явление называется Геотропизм  - это способность органов растений принимать определённое положение под влиянием земного притяжения. Геотропизм обусловливает вертикальное направление осевых органов растения: главный корень направляется прямо вниз, главный стебель — прямо вверх.
	3 балла

	Ответ содержит два верных критерия.
	2 балла

	Ответ содержит один верный критерий.
	1 балл

	Нет ответа или ответ неверный.
	0 баллов
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